

# 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

## 全科医生培训 筑牢基层卫生人才网

本报记者 常娟

从郑州大学医学院毕业后，蔡宇就加入了郑州大学第一附属医院住院医师规培大军。他选择的是全科专业，目前正在心内科接受为期2个月的轮转培训，管理6个患者。

接下来，蔡宇还要轮转至少24个临床科室，为期近3年时间，期间或每年有两三个月到社区卫生服务中心进行基层实践技能培训。

“这种培训让我一毕业就进入大医院积累临床经验，再到基层进行实践，既开阔了视野，又提高了动手能力，对我以后在乡镇卫生院工作大有裨益。”

和蔡宇一样对全科医生培训感兴趣的住院医师规培学员有很多，2014年以来河南累计有2634

人。这些人员占住院医师规培学员的比例达到25.2%。河南连续3年超额完成国家下达的任务。

啥样的“魅力”使“蔡宇们”愿意选择全科医生培训？除了提升个人能力，还离不开政策的保障。早在2014年，河南就印发了《关于实施基层卫生人才工程的意见》，计划通过3种途径，用6年时间、通过9项行动计划（简称“369”人才工程）培养一支满足基层需要的人才队伍，从根本上解决基层卫生人才短缺问题。

在基层卫生人才招聘流程、编制管理、全科医生注册、职称评审等方面，河南更是下大气力破解瓶颈，为优质人才下基层开辟绿色通道。比如，招收住院医师规培学员时，面向社会人员仅限

招收全科等紧缺专业，同时省级财政向基层委派的全科医师每人每年给予1.2万元的额外资助，各基地对全科医师提供免费住宿等。省级财政还预算投入10亿元作为实施基层卫生人才工程的专项经费，足额保障，并对53个贫困县人才培养计划不设上限，按需保障；还建立健全全科医生培养及服务网络，畅通双向转诊，互享健康信息，真正发挥全科医生健康“守护者”作用。

政策解决了后顾之忧，河南开始以全科医生培训为重点，大刀阔斧地筑牢基层卫生人才网。

长短结合，多措并举，打造合格的全科医生队伍。河南选择充分发挥住院医师规范化培训主渠道作用，逐年增加全科医生招收

数量。2014年以来，河南累计招收住院医师10461人，其中全科专业占25.2%；住培基地申报时，坚持全科优先；评估时，全科专业不合格者“一票否决”。

河南加强农村订单定向全科医生招收培养，累计为乡镇卫生院培养定向医学生2924人，初步实现了为每个乡镇卫生院培养1名本科学历全科医生的目标。目前，毕业的1317人已100%落实了岗位和工资，绝大多数已落实编制。2017年起，经过住培的全科医生会陆续充实到乡镇卫生院。这将有力提升农村基层医疗卫生服务水平，夯实基层网底。

此外，河南认真做好全科医生转岗培训和助理全科医生培

训。“十二五”期间，河南已完成1.5万名全科医生转岗培训任务；2016年又启动助理全科医生培训，招收582人；定期组织专家下基层，开展多种形式的针对性继续医学教育，面对面培训基层医师1.7万人。

在基层卫生人才培养中，河南还强化远程会诊和教学。以省直三级医院为龙头，面向108个县（市）开展远程诊疗、教学等，积极促进优质医疗资源下沉，努力打造城乡均质化卫生人才队伍；注重引进高素质人才。2010年以来，河南省已为县、乡引进全科以上医学生3.13万名；积极实施全科医生特设岗位计划，全省已选拔近600名中级以上医师到乡镇卫生院工作。

病患者健康管理等基本公共卫生服务项目。第二是个性化健康管理服务。以预防疾病、促进健康为目标，进行个性化健康管理及咨询指导。第三是对病情超出基层医疗卫生机构诊疗能力的，由签约团队帮助预约上级医院专家诊疗，方便签约对象优先转诊和住院，诊断明确、病情稳定的慢性病患者转回乡镇卫生院康复治疗，乡村医生做好随访工作，保证医疗卫生服务的连续性。

参与签约的工作人员说：“家庭医生签约服务是政府行为。居民办理签约不需要支付任何费用，只需携带户口簿进行签约就可以了。”

目前，虞城县以贫困人员、低保户、65岁以上老年人、0-6岁儿童、孕产妇、慢性病患者、残疾人、计划生育特殊家庭等目标人群为切入点，逐步推进家庭医生签约服务工作。

责编 采凤娇 美编 一伊

5

## 在「河南乡医之家」培训后 回去看病更有底气了

本报记者 王平 徐琳琳 贾佳丽

今年3-7月，医药卫生报社主办的“河南乡医之家”河南总部、郑州市第一人民医院已成功举办了4期全省乡村医生适宜技术培训班，近500名乡村医生参加了培训。20多名授课专家讲解了常见皮肤病诊断、消化道疾病的诊治、扁平疣的诊治、支气管哮喘急性发作的治疗、卒中的识别及处理、口服降糖药物及应用等知识，并制作成多媒体课件向大家面对面讲授。

参加培训的乡村医生能否把学到的医疗技术应用到患者身上？培训内容是否让乡村医生满意？还需要提供什么样的帮助？8月26-27日，本报记者同郑州市第一人民医院乡村医生培训班负责人张彩玲一起到一些村卫生室走访，并与乡村医生面对面交流，广泛听取大家的意见和建议，了解更多乡村医生的需求。

“今年，我在郑州市第一人民医院疼痛科学习了4个月。回到村卫生室以后，我把老师传授的技术运用到工作中，几乎是治疗一个好一个，门诊患者增多了。医药卫生报社组建的‘河南乡医之家’为乡村医生搭建了一个业务学习、经验交流的平台，郑州市第一人民医院乡村医生培训班‘班长’张彩玲为乡村医生提供了很多帮助，我非常感谢！”乡村医生庆志广的肺腑之言深深地打动了找他交流学习的乡村医生。

庆志广是叶县廉村镇庆庄村的一名乡村医生。2015年4月，他参加了由医药卫生报社主办、郑州市第一人民医院承办的全省乡村医生适宜技术培训班。从那时起，庆志广便与培训班结缘。今年3月，庆志广主动联系张彩玲，咨询能否到该院疼痛科学习。张彩玲立即向该院领导和科教科负责人汇报情况。得知该院同意的消息后，庆志广与邻村的乡村医生张自远一起来到该院学习。

庆志广和张自远在郑州市第一人民医院疼痛科进修期间，该院疼痛科主任王胜利安排“一对一”带教。老师把临床应用的射频、臭氧、微创穿刺治疗腰椎间盘突出症、颈椎病、三叉神经痛、骨关节炎等技术操作系统地教给他们，庆志广和张自远很快掌握了疾病的治疗方法。

“老师对我们很好，对技术也不保守，还手把手地教，这些技术非常实用，现在来村卫生室看疼痛疾病的患者逐渐增多。以后，只要有技术培训班，无论路途多远，我们都要参加。只有不断加强学习，才能提升自己，改变自己。”庆志广说。



扫一扫  
订阅  
医药卫生报



近日，灵宝市卫生计生委举办老年护理技能竞赛。来自灵宝市11家医疗卫生机构的45名护理选手参加了技艺大比拼。此次竞赛促进了当地养老护理的标准化、规范化，推动了养老护理事业的健康发展。 刘若 常亚民/摄

### 健康扶贫

新野县卫生计生委

## 助推玉皇庙村脱贫

本报讯 连日来，新野县卫生计生委高度重视玉皇庙村脱贫攻坚工作，多次深入调研，结合实际，采取抓党建、落实项目、送健康知识、惠民生4项举措，全力促进玉皇庙村早日脱贫。

新野县卫生计生委抓党建促脱贫，选派机关干部张建光到玉皇庙村担任第一书记，以加强村党组织建设为核心，深入群众，广泛调研，选拔有担当、能作为、从事农机销售经营的张合亭担任村党支部书记，并经过选拔考核，配齐村两委班子成员；协调相关部门投资50万元，为该村修建公路；利用第一书记扶贫专项资金10万元，在村主干道安装太阳能路灯30余盏，亮化美化环

境，方便群众出行；落实资金70余万元，新建党群服务中心及文化广场；抓项目促脱贫，实施“雨露计划”，对全村270个小麦、花生种植户开展实用技术培训；协调花生公司为3户贫困户发放花生种子各100公斤，并签订包产包收协议；组织4户贫困户和农机公司对接，签订入股协议，将扶贫资金投入花生剥壳产业；送健康知识促脱贫，组织4家医院多次到玉皇庙村开展义诊活动，组织乡村医生对全村贫困户、“五保”老人进行免费上门访视、诊疗；协调新野县人民医院、县中医院各派一名副院长与贫困户结成帮扶对子，为建档立卡因病致贫贫困户开展“一对一”服务。（乔晓娜 方圆 胡丰旺）

## 上规模 抓技术 树品牌

# 全力打造省级区域医疗中心

## ——开封市第二人民医院在砥砺中奋进

本报记者 李季 通讯员 高方圆 文/图



开封市人民政府副市长马璞到开封市第二人民医院调研

60多年风雨历程，开封市第二人民医院如今已发展成为一家集医疗、保健、预防、康复为一体的市级大型公立综合性三级医院。开封市皮肤病性病研究所、肿瘤研究所、骨科研究所、急危重病研究所设在该院。骨科、皮肤科、急诊科、重症医学科、心内科、神经内科、神经外科、

肾病风湿科均为开封市重点专科。在健康中国号角吹响后，开封市第二人民医院在该院党委书记、院长崔巍带领下，在全院干部职工共同努力下，发展理念、管理模式、专科品牌、社会形象、内涵水平、服务能力及业务总量得到了大幅提升，发展迈上了一个新的台阶。

整合学科资源 树立专科品牌 开封市第二人民医院整合了多学科资源，成立了脑病医院、卒中中心、胸痛中心、淋巴瘤诊疗中心、重症胰腺炎诊疗中心、中毒救治中心、创伤救治中心，与郑州大学第一附属医院成立肾病防治合作基地。该院整合显微外科、血液内分泌科医疗资源，成立了糖尿病足诊疗中心，开展专病专治，取得了良好效果，挽救了患者肢体，帮助他们恢复功能，减轻了患者的家庭负担；发挥全国综合医院中医药工作示范单位优势，实施中医特色疗法，开发有效的中药制剂，努力在中医脑血管疾病、中医肿瘤防治等研究中发挥优势。

构建“黄金3小时救治圈” 打通心脑血管疾病抢救绿色通道 心脑血管疾病已成为人类死亡原因最高的头号杀手，特别是急性心肌梗死、急性卒中，更是危害人们健康的“无声凶煞”。为了预防突发心脑血管病给人们带来的危害，开封市第二人民医院启动了急性心肌梗死、急性卒中“黄金3小时救治圈”，旨在通过政府引领，基层医生参与，加强基层宣教、一级预防、高危人群筛查，第一时间进行规范化诊疗，通过静脉溶栓、动脉溶栓、动脉取栓、脑动脉瘤介入封堵技术和直视下开颅术等，建立了卒中、急性心肌梗死绿色通道，让脑梗死、脑出血、急性心肌梗死患者在时间的赛跑中赢得更多的机会。目前，该院已先后在顺河区、祥符区、龙亭区、禹王台区举行了急性心脑血管疾病“黄金3小时救治圈”启动仪式。该院专家走进基层医疗卫生机构进行专题培训，强化“黄金3小时救治圈”概念，通过近一年的运行，现已取得了良好成效，显著提高了抢救成功率。



开封市第二人民医院脑病医院成立，该院院长崔巍看望卒中患者。



开封市第二人民医院淋巴瘤诊疗中心成立